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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ LESTE 1 

(SECRETARIADA) – GRAVAÇÃO DISPONÍVEL – No dia 30 de janeiro de 2025, 2 

quinta-feira às 14 horas por videoconferência, reuniram-se os membros do 3 

Subcomitê Trecho Leste com os pontos de pauta: 1) Apresentar e colocar para 4 

votação nos Subcomitês a proposta de hierarquização de microbacias para 5 

a 2° fase do Sanear BG; (Gabriel Macedo); 2) Indicação e aprovação e temas 6 

que serão incluíos no Termo de Referência do Edital de Projetos de 7 

Educação Ambiental (Jannyne Amorim). Iniciada a reunião, com quórum de 8 

segunda chamada, às 14h15min, o Sr. Raoni fez uma breve contextualização 9 

sobre os itens a serem tratados e a origem da necessidade da convocação da 10 

reunião. 1) Apresentar e colocar para votação nos Subcomitês a proposta 11 

de hierarquização de microbacias para a 2° fase do Sanear BG; (Gabriel 12 

Macedo): O Sr. Gabriel Macedo apresentou o status atual do Sanear Baía de 13 

Guanabara e, também, o planejamento das unidades a serem instaladas nos 14 

municípios de Rio Bonito, Cachoeiras de Macacu, Guapimirim, Itaboraí, Magé, 15 

São Gonçalo e Tanguá. Dentre os 1.481 termos planejados para a primeira fase, 16 

350 já foram executados e 508 termos de aceite já foram assinados. O Sr. 17 

Gabriel Macedo sugeriu que a Fase 2 do Sanear BG possa ser separada em 18 

duas etapas. A primeira envolve as residências remanescentes: A prioridade 19 

será dada à quantidade de residências estipulada na Fase 1, ou seja, se dentro 20 

dos polígonos a serem definidos pelos membros o número ultrapassar essa 21 

quantidade, a prioridade será para o quantitativo estabelecido na Fase1. A 22 

segunda etapa é a hierarquização das microbacias da RH-V (Região 23 

Hidrográfica 5), que levará em consideração três critérios: 1) estar inserida em, 24 

ou conter, AIPIM (Áreas de Interesse de Preservação de Mananciais de 25 

Abastecimento ao Público); 2) maior densidade de nascentes; e 3) conter UC 26 

(Unidade de Conservação) municipal. Os membros elogiaram a apresentação 27 

do Sr. Gabriel Macedo. Em seguida, discutiram sobre o tema e deliberaram que 28 

o Sr. Elielson Teixeira irá levantar o índice de esgoto em área rural e o IDH, e 29 

enviá-los para o Gabriel inserir na apresentação sobre a proposta de 30 

hierarquização das microbacias para a 2ª fase do Sanear BG. 2) Indicação e 31 

aprovação e temas que serão incluídos no Termo de Referência do Edital 32 
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de Projetos de Educação Ambiental (Jannyne Amorim): A Sra. Jacqueline 33 

Guerreiro explicou detalhadamente sobre o surgimento da rubrica de apoio a 34 

projetos no âmbito da educação ambiental. Ela explicou que, na gestão anterior 35 

do Comitê, como a CTEM e os outros 5 subcomitês não conseguiram definir os 36 

eixos estruturantes para o apoio aos projetos de educação ambiental, foi 37 

decidido criar um edital de apoio a projetos por demanda espontânea. Nesse 38 

modelo, as organizações apresentariam suas propostas, e cada subcomitê 39 

escolheria qual projeto apoiaria, exceto o Subcomitê Lagoa Rodrigo de Freitas, 40 

que já havia definido seu eixo estruturante de educação ambiental. Há uma 41 

resolução que define a porcentagem dos recursos para cada subcomitê, sendo 42 

que os subcomitês lagunares receberão 10% cada, e os subcomitês Leste e 43 

Oeste, 30% cada. Do montante destinado ao apoio a projetos de educação 44 

ambiental, cada subcomitê lagunar terá R$ 120.000,00 para apoiar um projeto, 45 

enquanto os subcomitês Leste e Oeste poderão apoiar três projetos de R$ 46 

120.000,00 cada, em seus respectivos territórios. Na gestão passada da CTEM, 47 

foram aprovadas as Diretrizes de Educação Ambiental do Comitê, baseadas nas 48 

políticas públicas estruturantes de educação ambiental e nas orientações da 49 

ANA (Agência Nacional de Águas). Essas diretrizes são a base de qualquer ação 50 

de educação ambiental no Comitê, incluindo os editais. No entanto, por questões 51 

burocráticas, o edital ainda não foi lançado. Diante disso, os membros da CTEM 52 

dialogaram com a AGEVAP, questionando se ainda seria possível que os 53 

subcomitês incluíssem na síntese do edital temáticas e eixos estruturantes, para 54 

que o edital não fosse por demanda espontânea, mas por demanda induzida. A 55 

Sra. Jacqueline Guerreiro informou que é possível que cada um dos cinco 56 

subcomitês elenque suas demandas específicas para a educação ambiental na 57 

síntese do edital. A proposta é que essas especificações sejam entregues até o 58 

dia 14 de fevereiro à AGEVAP. Ela sugeriu a elaboração de um formulário 59 

contendo duas perguntas: a primeira, qual a temática básica que o subcomitê 60 

considera prioritária neste momento; e a segunda, qual o público-alvo prioritário 61 

neste momento. Jannyne Amorim apresentou o Edital Projetos de Educação 62 

Ambiental, processo n° 179/2024, e informou que atualmente está na etapa de 63 

construção do Termo de Referência. Explicou a minuta do Termo de Referência, 64 
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apresentando seu objeto, sua previsão, os valores, participação e a sua vigência. 65 

Os membros discutiram sobre o item de pauta, tiraram suas dúvidas e 66 

deliberaram que irão definir no WhatsApp do Subcomitê o formulário e agendar 67 

uma reunião com o Subcomitê para definição dos temas a serem incluídos no 68 

Termo de Referência do Edital de Projetos de Educação Ambiental. Com prazo 69 

para retornar à AGEVAP dia 14/02/2025. Entre assuntos gerais, a reunião foi 70 

encerrada, eu, Tânia Gonçalves Sousa, transcrevi esta ata e dou fé. Presentes: 71 

Poder Público: Conselho Regional de Biologia (CRBio 2ª Região) – Larissa 72 

Marques Pires Teixeira; Instituto Chico Mendes de Conservação da 73 

Biodiversidade - Núcleo de Gestão Integrada (ICMBio NGI Guanabara) - Breno 74 

Herrera da Silva Coelho; Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, 75 

Indústria, Comércio e Serviços do Rio de Janeiro (SEDECS) – André Luiz 76 

Medeiros de Souza; Prefeitura de Cachoeiras de Macacu (SEMA) - João Alberto 77 

Antunes Ribeiro; Prefeitura de São Gonçalo (SEMMA) - Mariana Motta de Freitas; 78 

Prefeitura de Tanguá - Elielson Teixeira da Silva; Prefeitura Municipal de Itaboraí 79 

– Raoni Oliveira de Souza Cardoso e Maiara José Araújo dos Santos; Empresa 80 

de Assistência Técnica e Extensão Rural (EMATER) - Claudio da Silva Teixeira; 81 

Usuários de Recursos Hídricos: Águas de Niterói - Halphy Rodrigues; Águas 82 

do Rio 1 – Igor Rabello Ferreira Henriques Pereira; Associação de Pescadores 83 

da Praia das Pedrinhas (APESCAPEDR) – Bruno Alves da Veiga; União dos 84 

Pescadores e Maricultores de São Gonçalo (UNIPESCA/SG) - Eliude Castro da 85 

Silva. Sociedade Civil: Associação dos Protetores do Mar – Andresse Maria 86 

Gnoatto; Instituto de Ação Socioambiental – Dennis Rodrigues da Silva. 87 

Ausências Justificadas: Prefeitura Municipal de Guapimirim - Wander de Souza 88 

Dias Guerra e Instituto de Inclusão Cultural e Tecnológica (Tecnoarte) - 89 

Francisco Pontes de Miranda Ferreira e Maria Emilia Medeiros do Nascimento; 90 

Ausentes: Prefeitura de Magé (SMMA) - Maria Aparecida de Souza de Resende 91 

e Caíque Marchon da Costa Rocha; Prefeitura de Niterói - Thiago dos Santos 92 

Leal; Prefeitura Municipal de Rio Bonito - Murilo Balbino Valgueiro e Paulo da 93 

Silva Penna. Companhia Estadual de Águas e Esgotos (CEDAE) – Jorge Luiz 94 

Marinho Muniz. Instituto Federal de Fluminense (IFF Campus Itaboraí) - 95 

Rondinele de Oliveira Moutta e Luis Antonio Franca Silva; Faculdades Católicas 96 
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- Renato da Silva Carreira e Sérgio Cadena de Vasconcelos; Instituto 97 

Internacional para Sustentabilidade (IIS) - Luciana Azevedo da Silva. Secretaria 98 

Executiva: Tânia Gonçalves Souza; Marcos Filgueiras Jorge; Gabriel Macedo e 99 

Jannyne Amorim. Encaminhamentos: 1) Levantar índice de esgoto em área 100 

rural e IDH e enviar para o Gabriel inserir na apresentação sobre proposta de 101 

hierarquização de microbacias para a 2° fase do Sanear BG; (Elielson Teixeira). 102 

2) Definir no WhatsApp do Subcomitê o formulário e agendar uma reunião com 103 

o Subcomitê para definição dos temas a serem incluídos no Termo de Referência 104 

do Edital de Projetos de Educação Ambiental. Com prazo para retornar à 105 

AGEVAP dia 14/02/2025. (Coordenação) 106 

 107 

 108 

Niterói, 30 de janeiro de 2025. 109 

 110 

 111 

__________________________________________ 112 

Raoni Oliveira de de Souza Cardoso 113 

Francisco Pontes de Mirana Ferreira 114 

Halphy Cunha Rodrigues 115 

 116 

Coordenação Subcomitê Leste 117 
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